

# 再接再厲參加競賽 榮獲二期稻作冠軍



從 臺北坐火車南下，來到本省柑桔名產地之一的員林，在這裡再換乘往集集的客運汽車，約經十來分鐘便到了彰化縣的社頭鄉，記者訪問二期稻作增產競賽中創下最高產量紀錄的蕭欽農友。

蕭 農友已有六十一歲的高齡，六十一年來，他沒有一天離開過他的田園。蕭農友耕作水稻雖已多年，可是他一直無意於參加任何的競賽。因為增產競賽時，通常只用一分地，他認為，增產應該是全面的，小而積的競賽，並沒有什麼意義。

## 直

到三年前，出席農會舉辦的稻作講習會後，他才改變原來的看法，報名參加了水稻增產競賽。因為在講習會聽講之後，他同意小而積增產競賽的成績，可以作為其他農友的模範，證明只要改善耕作技術，我們的稻田產量，仍可以大大提高的。

## 他

在一甲多地稻田中，畫出一分地競賽田之後，立即採取了深耕與多施肥的兩項措施。據蕭農友的經驗，使用牛犁的方法，是無法做

到理想的深耕的。好在競賽田面積不大，他就拿起鋤頭，用人工一塊塊地實施深耕，深度多能達到八寸的標準。至於多施肥，因為他養有二十多頭豬隻，當然是容易辦到的。其他如病蟲害的防治，生育期的肥培管理等，他也做得比一般稻田更為徹底週到。

## 從

四十七年第二期作開始，他連續參加競賽三次，產量一次比一次提高，直到四十九年蕭農友第四次參加競賽時，他終於以每公頃七五六七·二七公斤的產量，榮獲全省二期稻作冠軍。

## 蔬菜病蟲害防治模範農友張世宗

### 寶貴經驗·分享全省菜農

張世宗農友，在弟兄六人中排行老大，他從學校畢業後，就在農園經營菜園。

張農友種菜面臨的第一道難題，就是如何有效的防治蔬菜病蟲害。為害蔬菜的病蟲種類很多，別類為困難。近年來，新農藥相繼問世，農藥商為招徠生意，又常標奇立異，擅定牌名藥名，致使許多終生種菜的老農，也對此搞得混淆不清。有時因為應用農藥不適當，結果非但沒有殺死害蟲，反而把好好的菜葉先給噴壞了。

四十八年夏天，本省因食用蔬菜中毒的不幸事件，引起大家對於蔬菜上應用農藥的重視。新莊鎮列為蔬菜病蟲害防治的示範區域後，張農友首先參加新莊鎮農會組織的蔬菜病蟲害防治隊，接受講習與指導。

那年，他栽培二分地「長岡交配一號」甘藍。從講習班中他獲得了正確應用農藥的方法，徹底撲滅甘藍最易發生的露菌病及地下害蟲，得到空前的豐收。為了保證農藥的品質，張農友所用的藥劑，全部是向農會購買的。因為農會代售的農藥，都是經過農會指導人員的鑑定，才代為銷售的。張農友並勸告他同村農友，不要隨便購買品質不可靠的雜牌農藥。他被選為新莊鎮蔬菜病蟲害防治隊第四隊的隊長後，更充分發揮了幫助別人學習新知識的熱心與能力。

去年年底，省農會與農林廳為明瞭蔬菜病蟲害防治隊成立一年來的成效，特在臺中舉辦一次全省經驗發表比賽，在十二位參加人中，張農友的經驗，贏得了評判人員一致的讚許。當記者訪問張農友時，他拿出歷年來得到的獎狀與錦旗，真是琳琅滿目。

張農友將於農民節中接受獎章，他很謙虛的對記者說：「這不算什麼！」他只希望今後有更多的時間去繼續學習防治蔬菜病蟲害的新方法，並有更多機會與附近農友接觸，能將他學得的經驗告訴他們。(高)

## 蕭

農友得獎，不但使他兩三年來的辛勤得到報償，同時也給社頭鄉帶來了興奮，因為該鄉獲得全省的冠軍，這還算是第一次哩！據農會人員說，該鄉每期都有四、五位農友參加這項競賽，可是多在落選一兩次後就灰心而不再參加。像蕭農友這樣不屈不撓奮鬥到底，真是難能可貴！

## 可

是蕭農友說，他此次得獎，只能說是一個開始。他的目標，仍然在於全面的增產。他希望將這次的經驗，應用到其餘的稻田，使得全部稻田的產量，都能達到競賽田的標準。(完)

## 蔬菜病蟲害防治模範農友在農民節受獎項目

中，是較新的一項。今年受獎人張世宗，世居臺北縣新莊鎮頭前里，他雖從農不久，但是進取心一直在外經商，直到光復那年，張

張世宗農友(左)與農會指導員在菜園中實施噴藥。

